MAGHMATIKA FENIKHZ NAIAEIAZ I AYKEIOY - MIGANOTHTEZ

IMMIOANOTHTEX (OEQPIA)

o ITow neipopo Aéyeran Artwokpatiké Ieipanas
Avtwokpartiké (deterministic) meipopo Aéystar o meipopo
Katd 10 0moio 1M YVMOGN TOV GLVONKOV KAT® 0nd TIC OTOIEG
ekteleiton kabopilel TANPOS TO amoTEAEG A

o ITow ncipopo AéysTon meipapnae THMC;

Meipape ToyMg (random experiment) ovopdleton o

melpapo Tov onoimV dev UTOPOVLE EK TOV TPOTEPOV VAL

TPOPAEYOVUE TO OTOTELEGLO, LOAOVOTL EMAVOAALBAVOVTOL

(pavopeviKd ToLAAIOTOV) KAT® amd TIG 101EG CLVONKEG.

T Aéyovron dvvartd amoteréopata 1 dvvotég

TEPIATACELS EVOC TEWPANATOC TUYNG;

O\o T0. AmOTEAEGUATA TTOV PTOPOVV VO, ELPAVIGTOVV GE EVOL

melpapo toyng Aéyovior dvvatd amotehéopata 1 SOUVOTEG

TEPUTTMCELS TOV TEPALOTOC.

T AéyeTon SE1YROTIKOC YAPOC EVOC TEIPANATOS TOYNC;

To cVvoro TV SVVOTAOV OTOTELEGUATMV EVOG TEPALLOTOG

oG Aéyetan derypartikog ydpog (sample space) kot

ouppoiiletar cuvnBwG e To Ypappa Q.

T AéyeTon €vogyoneEvo;

To ovvolo mov £xel wg otoyyeia éva 1 TEPIGGOTEPQ.

AMOTEAEGULOTO, EVOG TEWPALOTOG TOYXNG AEYETOL EVOEYONEVO

(event) 1} yeyovag. .

o II6te évo evoeybuevo Afyeton amhd ko méte ovvOeto;

"‘Eva evogyopevo Aéyetar amhod otov Exel £va pHovVo otoryeio

Kot 6UVOETO 0 Exel TEPIGGHTEPX GTOLYELD.

Iéte Aépne 6T1 éva EVOEYONEVO TPUYIATOTOLEITAL 1)

ovufaiver,

Ortav 10 amotéheoplo VO TEPALATOS, GE [0 GUYKEKPLUEVT|

EKTELEOT] TOL €lvat oTOLYELD EVOG EVOEYOUEVOL, TOTE AELE

OTL TO EVOEYOLEVO QLTO TPAYNATOTOLEITAL 1] GLNPAivEL.

e['Vavtd 7To oTogeion evOg evdeyopévoy  AEYOVTOL KoL

EVVOIKEG TEPIMTAOGELS Y10 TNV TPAYLLOTOTOINGN TOL.

T ovopdlovpe BEBaro evéeydnevos

O 1010¢ 0 derypatikdg ydPog L evog TEPapaTOC Bempeitat

OTL gival EVOEYOUEVO, TO OTOT0 LAAGTO TPAYLOTOTOLEITOL

TAVTOTE, 0POV OTTOL0 KoL OV EIVOL TO OTOTEAEG LA TOL

mepdpotog Ba avirel oto Q. IV’ avtd to 2 Aéyeton Béfano

gvogyopevo.

T1 ovopdlovpe ad0vaTo vogyOuevo;

AeyOpaoTe aKOpa K¢ EVOEXOUEVO Kal TO KeVO chvoro &

TOV OEV TPOYLLATOTOIEITOL OE KOl EKTEAEGT] TOV

nEpauotog Toxne. I'” awtd Adue d6tito I givar to

0dVVaTO EVOELONEVO.

e To mij0og TV oToLEi®V €vog evdeyopévov A Ba To
cvppoirilovne pe N(A).

Ilpdéeig ue Evogyoueva,
e To evdeyduevo AN B, mov daPaletar “4 Tounq B” 1 “4
Kot B” kot mpaypotomoleital, OTOV  TPOYLOTOTOLOVVTOL
ovyypdveg ta 4 ko B.

5

Q

.
ANB

e To evdgyopevo AU B, nov dofaletan “4 évoon B” 1

“A M B” ka1 mpaypatomoteitar, dtav mpayportomoleiton Eva

TOVAQYIoTOV 0To Ta. A, B.

S

Q

AUB

e To evdegyopevo A', mov Swfdletar “op A7 1
“couminpopatikd tov 4”7 Kot Tpaypotomoleital, Otav dev
npaypatonoteitar to 4. To A" Adyeton ko “avtifeto Tov 4”.

-

Q

e To evdegyouevo A—B, mov dofdaletar “dragpopd tov B
and 10 A” kot TpaypoTonoeital, Otav TpoyaTonoteitol to 4
aAAG 6y To B. Eivar gvkoro vo dodue 61t A—B=ANB’.

Avo gvogyopeve A ko B Aéyovror acvpPifacto, étav
ANnB=0J.

Avo acvpPifacta evdeydpeva Aéyovtor eniong &éve peta&d
TOVG 1] GROPaicg ATOKAELONEVA

Q
>
>
[
>
w

ANB=D
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Hopotnpiosig

Ytov mopakdto Tivoka To 4 kot B cupBorilovv evdeyoueva evog TEPAPATOS KoL TO @ EVO. ATOTEAEG LA TOV TEWPELOTOG AVTOD.
2V aploTEPT GTHAN TOV TIVAKA OVOypPAEOVTOL SLAQOPEG GYECELS Yo To. A Kot B Slatunopéveg oty Ko YADoo, Kol 6T
de€16 oA avaypdeovtat ot idieg oy€celg oALG SIUTVTOUEVEG 0TI YADGGO, TOV GUVOAWV.

To evdeyduevo A mpaypatomoteitol weA

To evdeyduevo A dev mpaypoTomoteitol weA MwghA)

"Eva tovAdyiotov and ta 4 kou B mpaypotonotsital we AUB
IIpaypatonotovvron apeodtepa ta A ko B wocANB

Aev npaypotonoteiton kKovéva amd to 4 Ko B we(AUB)Y
[paypatonotgitor povo to A weA-BHoweAnB)
H npaypoatomoinon tov 4 cuvemdyston AcB

™V TpoypoTonoinon tov B

IIpaypatonoteiton povo v amd to A xor B.

(A-B)u(B—A) 1 1c0dbvapa to (ANB)U (A NB).

Evvoia wkou Idiotytes Zyetikns Zoyvotntag
o T1 ovopaleTor oyeTIKI GLYVOTNTO EVOC EVOEYONEVOD A
Av g v eKTeAEDELG EVOG TIELPpLaTOg Eva evigyOEVO A

, s . K .
TPOYULATOTOLEITAL K POPEC, TOTE 0 AOY0og — ovoudleton
\"

ayetiki auyvoTnra tov A kon cupPoriletor pe .

*’Eoto Q={w,,®,,..,®,} 0 derypatikés ydpog evég

TELPANOTOS KOL O v EKTEALEGELS TOV TELPANLATOS OVTOV TA.

amha evdeydpeva {w, }, {0, }....{w,)

TPOYRUTOTOLOVVTIUL K7, Ky ..., K; QOPES AVTIGTOLY MG, NE

oyeTikég ovyvomnreg fy,fp, T, toTE:

1.0< fi Sl, i 21,2,..., A 2. f1+f2+...+ szl
Anooeitn
Etvar: f; zﬁ, f, ZK—Z,..., f, .73 0o &yovpe:
\' \' \'
1. 0<f, <1 i=12,.., 4 (0pov 0<k; <V)

Kyt bt Vo
v v

2. L+, +..+1, =

Kiaocikos Opiouog Ibavoryrag
Ievikd, oe éva meipopa pe v oomiBave amoteAéopata 1
OYETIKN GLYVOTNTA EVOG EVOEYOUEVOD e Kk ototyeio Oa Teivel

. K . , . ,
otov apBud —. I'ovtd eivar gvhoyo oe €va meipopo pe

v

oonifava omotelécpoto va opicovpe g mBavoTNTo TOL
gvogyouévou A tov apliuo:

P(A)

_ IIw0og Buvoikav Tepmtdoemv — N(A)

I[TAn0ocAvvotdv Tlepmtdoemv CN@)

A70 TOV TPONYOVUEVO OPIGUO TPOKVTTTEL AUECH OTL:

1.

2.

3.

p(2)= V) _y
N(02)
0
P(@) - m - 0

Ta kabe evdeyopevo A woyver 0 < P(A) <1, apod 10
mbog tov otoyeiov evoc evdeyopévov eivar ico M
LKpOTEPO 0md TO TANBOG TV GToLEl®V TOV dEIYHUTIKOD
ADPOV.

A&iwpativos Opiouos Ihbavotyrag

‘Eoto 2={w,,w,,...,0,} évag derypatikdg ydpog pe
nenepacpuévo  mANBog  otoyeiov. Xe kdbe omAd
evdeyopevo {w;} avtictoyifovpe évav  mpoypotikd
ap1Opd, mov tov cvpuBorilovue pe P(w;), éto1 dote va
oyoovv: o 0<P(w;) <1

e P(w)+P(w,)+...+P(w,)=1.
Tov apOud P(w;) ovopdlovpe mbavomra tov
evdeyopévou {w; }.
Q¢ mbavomta P(A) evég evdeyopévo
A={a,,0,,.., 0,}# D opilovue to GOpoicua
P(oy) +P(a,) +...+ P(a, ), evéd og mbavomro Tov

adbvarov evdeyopsévov I opilovpe Tov aplOud

P(2) =0.

Hapatnpicsig

1 .
Av P(w;)==, 1=12,.,v, 10t¢ érovpe t0v KAAGIKO
\'

oplopd g mhovOTNTaG EVOG EVIEXOUEVOV.

Otav &ovpe éva derypatikd yopo 2 ={w,w,,..., o}
KOl YPNOOTOIOVUE TN PpAcn “Taipvovpe Tuyoio €val
otolxgio Tov 07, evvoodue OTL Oho TO  duvoTa

1

amotehéopata givor woomniBava e mbavomro Pw;) =—
v

i=12,..,V.
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T ovopdletar 6TOTIGTIKY) OpEAGTNTA 1) VONOC TOV NEYGAOV apON©V;

2ToTIoTIKN OpOAOTNTA 1] VOUOG TV HEYAA®Y aplOUdY OVOUALETOL TO CUUTEPAGILO OTL Ol GYETIKEG GLYVOTITESG
TPOYLLOTOTOINONG TOV EVOEYOUEVMV EVOG TEPAUATOS GTOOEPOTOOVVTOL YOP® 0O KATO0VG aplBpovg (OxL TAVTOTE 16100G),
KaBdG 0 apBUOG TOV SOKIUMY TOL TEPAUATOSG ETAVOILAUPAVETAL OTEPIOTIOTO.

Kavoveg Aovicuov twv IibBovoTtntwyv

INao tig mBavoTNTEC TOV EVOEYXOUEVAOV EVOG JELYLOTIKOD YMPOL £ 1o(HOLV Ol TUPUKAT® OOTNTES, YVOOTEC MG
“Kavoveg Aoyiopol Tov mboavotitav”’. Ot kovoves avtoi Ba amodetyBodv otny TEpinT®ON TOL TA ATAY EVOEYOUEVOL
glvar oomiBova. ATOSEIKVOETOL OPMS OTL LoYVOVY KOl 6TV TEPINTOON OV TA OTAd gvogydpueva dev gival
woomifava.

1. T'w onowdNTote acvpPipacto petald Tovg evdeydpeva A kol B ioyvet:

P(AuUB)=P(A)+P(B)

AIIOAEIZEH

Av N(A) =x ka1 N(B) =1, 16t 10 AUB éye1 « + 4 otoyeia, yoti aldg ta 4 kot B dg Oa oy acvufifacto.
Ankadn, éxovpe N(AUB)=x+1=N(A)+N(B).
Enopévog:

N(AU B)
N(£2)

_N(A)+N(B)

i O

_N(A) NGB o

N(£2) N(£2)

=P(A)+P(B).
H 1816t ta avty givol yvoot og oxhog tpocdetikog vopog (simply additive law) kot ioydet Kou yio mepioeodTepa
amd 000 evoegyoueva. 'Etol, av to evdgydueva A, B ko I’ eivan avd obo acvufifacta Bo  €yovue
P(AUBUI)=P(A)+P(B)+P(I).

P(AUB) =

AUB

2. Ta dbo copumAnpouatikd evdgyopeva A kor A" 1oydet:

P(A) =1-P(A)

AIIOAEIEH

Eneion ANA' =, dnhadn ta 4 xar A" givon acvufifaocta, Egovpe d1adoyikd, cOUE®VO, LE TOV OTAO TPOGHETIKO
vopo:

P(AUA) =P(A)+P(A)
P(£2) =P(A)+P(A) A
1=P(A) + P(A).
Onodte P(A)=1-P(A). Q
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3. T dvo evdeydueva 4 kol B evOg OELYLOTIKOD YDPOL L2 1GYVEL:

AIIOAEIEH

I"a dvo evogyopeva 4 ko B éyovpe
N(AUB)=N(A)+N(B)-N(AnB), (1)

apov oto dOpospa N(A)+N(B) to tAnbog twv otoryeinv tov

P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)

AN B vmoloyiletar dvo popéc. Q

Av drupéoovpe ta pén g (1) pe N(Q2) éyovpe:

N(AUB) _ N(A)  N(B) N(ANB)

KOl EMOUEVOC

N(2) N(2) N(2) N(@)

P(AUB) = P(A) + P(B)—P(ANB).

H 1816mt0 avti givar yvoot og apocdeTikég vopog (additive law).

4.

Av Ac B, t6te P(A)<P(B)

AIIOAEIEH

Emedn A< B éyovpe drodoyika:

P(A) < P(B). Q

AUB

N(A) < N(B)

N(A) _ N(B)
N(2)  N(2)

5. T 000 evdgydueva A kor B gvog derypotikod yopov 0

eyt

AIIOAEIEH

Eneidn ta evdgydpeva A—B xou ANB egivan acvpPifacta kot
(A-B)U(ANB) = A, &ovpe:

P(A-B)=P(A) - P(ANB).

P(A) = P(A—B) + P(ANB).

Apa  P(A-B)=P(A)-P(ANB).
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